

# 海南日报

HAI NAN RIBAO

戊戌年八月十六 廿九寒露 2018年9月 | 25 星期二 国内统一刊号CN46-0001 / 今日AB二叠16版  
1950年5月7日创刊/ 海南日报社出版/ 第22632号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 推进“一创两建”和社会文明大行动，扮靓城市提升市民素质 “创城”兼“修心”塑造一个新儋州

### H 开展社会文明大行动创建海南文明岛

■ 本报记者 刘笑非 林晓君  
通讯员 李珂

9月20日下午，有着32年警龄的儋州市公安局交通警察支队一大队民警冯军，正在儋州市第二中学路口执勤。下班放学时间的巨大车流量，汇聚在这个不算宽的路口，曾让冯军每次执勤时如临大敌。但现在，情况开始有了变化。

“司机在斑马线前会礼让行人，摩托车驾驶员戴上了头盔，超载的、闯红灯的也少了，这就是文明儋州的细节处。”冯军笑着说，他见证着

儋州开展社会文明大行动以来道路交通的每一个变化，“如今城市面貌有了改善，每个儋州人都能感受到。”

争创全国文明城市，是儋州市推动“一创两建”工作的重要组成部分，通过社会文明大行动的开展，古郡儋州如今逐渐形成文明有礼的新风尚。“从道路交通到城市环境，从市民素质到文明乡风，儋州的变化体现在方方面面的细微处。”儋州市“一创两建”工作指挥部创文组副组长游宪军说，文明始于心、践于行，儋州以文明为核心“创城”，也用文明作目标“修心”。

#### 城市治理，倡导文明新风尚

“以前来那大镇新风路，小摊小贩组成的美食一条街，十分脏乱差。”儋州市城市管理行政执法局副局长罗海南说，沿街乱搭乱建、占道经营现象严重，不仅影响城市面貌，卫生也是老大难问题。

市容环境好不好，是城市是否文明的“面子”。为此，儋州市借网格化管理，将全市划分成124个网格，由综合执法人员和各乡镇、社区居委会、居签订责任状，层层压实责任。此外，开展乱搭乱建、占道经营等专项整治工作，扮靓城市容貌。

“执法中感触最大的，是通过规范城市秩序，同步提高了老百姓的素质。”罗海南说，市民从起初的抵触到

后来的配合，比如在拆除铁皮棚的工作中，就有市民主动拆除配合执法。“抵触情绪减少，一方面得益于执法人员的文明执法，另一方面通过制作动画、宣传片，挨家挨户发放《告全体市民书》，提高了百姓的认识。”罗海南告诉记者，生活环境实实在在变好了，百姓看得见，自然愿意配合。

自开展社会文明大行动以来，如今，占道经营的摊贩少了、散发恶臭的垃圾堆不见了，干群之间曾经对立情绪，也变成了主动配合工作的和谐氛围。

#### 文明乡风，农村也有新变化

今年秋季开学前夕，海头镇那历村显得很安静，没有了往年升学季时操办酒席、鞭炮齐鸣的景象。

“党员干部带头不办，也号召村民不办。”那历村监督委员会主任王慧雄说，村里成立了红白理事会，制定村规民约，提倡升学、入宅等取消酒席，红白事简单办，村民身上的人情包袱轻了。

据记者了解，儋州全市有8个镇的11个贫困村自发成立了红白理事会，52个村分别成立了文明劝导队和志愿服务队。同时在16个镇的47个村庄启动创建文明乡风示范点，通过移风易俗，让文明之风吹拂乡间。

“我们还把文明礼仪学校开到了村里。”游宪军说，通过邀请礼仪老师进村辅导，希望村民将学到的文明礼仪知识内化于心，外化于行。

**下转A04版▶  
(更多报道见A04版)**

## 我省改革完善全科医生培养与使用激励机制，到2020年—— 每万名居民拥有2—3名全科医生

本报讯（记者符王润 特约记者陈贤泽）我省日前出台《海南省改革完善全科医生培养与使用激励机制实施方案》（以下简称《方案》），根据《方案》，到2020年，我省要基本建立适应行业特点的全科医生培养制度和适应全科医学人才发展的激励机制，城乡每万名居民拥有2—3名合格的全科医生。到2025年，城乡每万名居民拥有4名合格的全科医生。到2030年，全科医生队伍基本满足健康海南建设需求。这是海南日报记者近日从省卫生计生委获悉的。

### 扩大全科专业培训招收规模

根据《方案》，我省将支持在医学院校设立全科医学硕士、博士学位

点。2019年起，新增临床医学和中医硕士专业学位研究生招生计划重点向全科专业倾斜；继续实施农村订单定向免费培养计划，加强农村基层本地人才培养；鼓励本科医学院校向助理全科医生培训人员开展成人本科学历教育等。

在毕业后全科医学教育制度的建立健全方面，我省将合理分配各专业住院医师规范化培训招收名额，扩大小全科专业培训招收规模，到2020

#### 全面提高全科医生职业吸引力

《方案》提出，要改革完善全科医生薪酬制度，要以体现包括全科医生

在内的医务人员技术劳务价值为导向推进医疗服务价格改革，并与医保政策相衔接；允许明确执行核定收支等预算管理方式的基层医疗卫生机构在核定的收支结余中提取不低于60%的比例用于增发奖励性绩效，进一步提高奖励性绩效工资占比，强化单位绩效工资分配自主权，基层医疗卫生机构基础性绩效工资比例控制在40%以内；单位在分配绩效工资时，应当设立全科医生岗位津贴。

在完善全科医生聘用管理办法方面，《方案》要求，政府办基层医疗卫生机构在核定的编制内要保证全科医生的配备；对经住院医师规范化培训合格到农村基层执业的全科医生，可实行“县管乡用”（县级医疗卫生机构聘用管理、乡镇卫生院使用）。对经助理全科医生培训合格到村卫生室工作的助理全科医生，可实行“乡管村用”（乡镇卫生院聘用管理、村卫生室使用）。 **下转A02版▶**

## H 我们的节日·中秋——中秋小长假最后一天，我省旅游热度不减 昨夜月明人尽望 天涯共此一轮秋

本报海口9月24日讯（记者赵优）中秋节当天，我省各大景区景点开展丰富多彩的民俗节庆活动，以假日旅游产品带动小长假旅游持续升温，市民游客出游赏月，兴致高涨。

当天傍晚，众多游客聚在海口西海岸假日海滩踏浪戏水，处处充满着欢声笑语。在椰林烧烤园里，市民围坐烤炉边，聊天、赏月，其乐融融。在骑楼老街，“最忆是骑楼·月遇市集”中秋主题活动热闹举行，十余家不同主题的摊位沿着骑楼一路排开，让市民游客尽享独特的节日味道。

三亚蜈支洲岛为游客准备了“古诗版你画我猜”“蒙眼吃月饼比拼”等趣味活动，三亚大小洞天则推出中秋祭月主题家庭活动，让游客在海边赏月的同时，享受与亲朋好友相聚团圆的美好时光。与此同时，不少市民和游客以徒步的方式欣赏鹿回头山顶风景，俯瞰三亚夜景，共度美好中秋。当地餐饮企业也为本地市民和中外游客准备了“中秋团圆饭”。

记者了解到，中秋小长假期间，我省旅游市场以周边游、短途游为主，乡村游、自驾游、探亲游占据中秋节大半市场，观海赏月、游园漫骑、品尝农家特色美食等活动受到广大市民游客的热捧。据统计，中秋小长假三天，海口市A级景区及主要景点共接待游客20.97万人次，三亚共接待游客13.29万人次。

**（更多中秋节报道见A03版）**



9月24日，在海口市万绿园、滨海大道一带，一轮圆月高挂天边（注：二次曝光），点缀着美丽的椰城。

本报记者 张茂 摄



9月24日晚，在海南师范大学里，来自俄罗斯、喀麦隆、乌兹别克斯坦的留学生和老师一起品尝月饼，感受中国传统文化。

本报记者 王凯 摄



9月24日，在省博物馆内，市民在体验用粘土材料制作“月饼”。

本报记者 宋国强 摄

## 中国发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书

新华社北京9月24日电（记者韩洁 刘劲）国务院新闻办公室24日发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书，旨在澄清中美经贸关系事实，阐明中国对中美经贸摩擦的政策立场，推动问题合理解决。

白皮书全文约3.6万字，除前言外，共包括六个部分，分别是中美经贸合作互利共赢、中美经贸关系的事实、美国政府的贸易保护主义行为、美国政府的贸易霸凌主义行为、美国政府不当做法对世界经济发展的危

害、中国的立场。

白皮书说，中国是世界上最大的发展中国家，美国是世界上最大的发达国家。中美经贸关系既对两国意义重大，也对全球经济稳定和发展有着举足轻重的影响。

白皮书指出，中美两国经济发展阶段、经济制度不同，存在经贸摩擦是正常的，关键是如何增进互信、促进合作、管控分歧。长期以来，两国政府本着平等、理性、相向而行的原则，先后建立了中美商贸联委会、战

略经济对话、战略与经济对话、全面经济对话等沟通协调机制，双方为此付出了不懈努力，保障了中美经贸关系在近40年时间里克服各种障碍，不断向前发展，成为中美关系的压舱石和推进器。

白皮书说，2017年新一届美国政府上任以来，在“美国优先”的口号下，抛弃相互尊重、平等协商等国际交往基本准则，实行单边主义、保护主义和经济霸权主义，**下转A02版▶**  
**（相关内容见B01—B05版）**

## 东方市为村民报建提供一站式服务

40天为75户颁发乡村建设规划许可证

本报八所9月24日电（记者张惠宁）近日，东方市四更镇36户村民领到了乡村建设规划许可证。领到证后，居多村68岁的钟贞义高兴地对海南日报记者说，“盖房子要有证，没有证就是违法建房，回到村里我要做宣传。”

据了解，农村居民建房报建难是各市县普遍现象，东方市的农村报建工作也进展缓慢，制约了美丽乡村建设和农村环境整治等工作的开展，增加了“违建控违”的压力和落实农村产业布局的难度。

东方市从今年7月13日起，出新招破解农村报建难题。由东方市规划委将各乡镇规划人员进行抽调整合，组建东方市农村居民建房报建工作小组，集中办公，统一调配，实行“巡回报建”模式，进村入户提供报建服务。

“农村居民建房报建工作小组从8月13日开始正式进村入户提供报建服务，40天时间已经为75户农户领证，一个多月报建量相当于过去一年的总和。”东方市规划委主任助理符晓智介绍，东方市农村居民建房报建工作小组将工作人员划分成东、南、北三个片区小组开展工作，在东方市住建局测绘中心和设计室两个部门的配合下，直接进村入户，为村民报建提供一站式服务。

据了解，目前东方市农村居民建房报建工作小组先集中为2017年和2018年的危房改造户提供报建上门服务，危房改造户的房屋宗地坐标绘制和房屋建设图纸全部免费提供。

“进村我们会宣传报建知识，村民有建房需求，我们会先登记下来，通过平板电脑查看东方市村庄建设开发边界图，实地核实村民建房地点是否在村庄建设开发边界内。如果不在，明确告知不能建。”北片区工作负责人林上统说。

“村民的报建意识提高了，推进速度挺快，既为东方市的‘违建控违’工作减轻了压力，也遏制住了农村私搭乱建的现象。”符晓智说。

### ▶ 导读

乐东庆祝农民丰收节活动圆满落幕  
政府搭建节庆平台  
农民乐享丰收喜悦

A08

超前消费、过度消费、从众消费  
大学生消费病灶  
应祛除

B06



读看  
懂我  
海  
们  
的  
南  
方  
海  
报  
客  
户  
端  
海南日报官方微信  
南海网官方微信